

扶弱济困 30 余年

太康韩新堂被村民誉为“活雷锋”

□记者 刘俊涛 通讯员 陈纯新 文/图

早晨起床后,先在雷锋画像前凝神注目几分钟,然后再干别的事情。30多年来,太康县杨庙乡北街村的韩新堂雷打不动地每天坚持着。

30多年来,他以雷锋为榜样,帮扶孤寡老人和残障人士,为村民义务调解婚姻纠纷、邻里纠纷和婆媳纠纷100多起。如今,“有难事,找老韩”成了杨庙乡北街村及附近村庄村民的口头禅。

“雷锋是我学习的榜样,我要像他一样一辈子做好事,为社会贡献自己的力量。”提起几十年如一日坚持做好事,韩新堂如是说。

30 余年为村民调解纠纷 100 多起

今年65岁的韩新堂是太康县杨庙乡北街村村民,1986年起在本村经营一家干菜店。由于人缘好、所卖商品货真价实,他的生意一直很红火。有了经济实力,韩新堂扶弱济困也就成了常态。

韩新堂出生在一户农民家庭,父母经常教育他要与人为善、清白做人。受父母长期熏陶,韩新堂逐渐养成了善良、正直的秉性。

由于韩新堂爱帮助人,多年来,在杨庙乡北街村及附近村庄,村民之间、公婆之间、夫妻之间发生误会和摩擦后,都要找他“说道说道”。

对于村民求助,韩新堂总是热情接待,以理服人。杨庙乡北街村及附近村庄的村民都说:“老韩热心肠,是‘活雷锋’。听老韩讲道理,心里暖和。”

3年前,杨庙乡小王庄村一对小夫妻

抱着孩子去韩新堂的干菜店买东西。韩新堂从他们的对话中了解到,二人准备去当地司法所办理离婚手续。随后,韩新堂给他们倒上茶水,并逐一询问情况。经过韩新堂耐心劝说,这对小夫妻言归于好。

“老韩叔,因为一点小事离婚对我们来说是两败俱伤,对孩子伤害更大,我们听您的话,回去好好过日子!”临走时,这对小夫妻紧紧握着韩新堂的手,激动地说。

30多年来,韩新堂已调解夫妻纠纷、邻里纠纷和婆媳纠纷100多起。

“只要细问情况,耐心引导,谁都能消解他们的怨气,引导他们转过那个‘弯儿’。”说起帮他人调解纠纷的技巧,韩新堂笑着说。



韩新堂向记者介绍他店里的雷锋画像

见弱就扶 见难就帮 他把雷锋当榜样

在韩新堂的干菜店里,一张贴在墙上的雷锋画像格外醒目。

“从小学起,我就把雷锋当做自己的榜样,决心一辈子像雷锋一样做好事,为社会贡献自己的力量。”韩新堂说。

为向雷锋学习,多年来,韩新堂每天早晨起床后,第一件事就是走到雷锋画像前凝神注目几分钟,然后开门营业。

在雷锋精神的感召下,韩新堂每每看到流浪街头的人,总会上前询问情况,并送他们回家。

失语老人姚化启是杨庙乡姚拐村人,一生未婚。因姚化启老人的家离韩新堂家仅几百米,老人的一举一动韩新堂都看在眼里,疼在心里。从1990年开始,韩新堂隔三差五地给姚化启老人送去10

元、20元钱。每逢家里改善生活,韩新堂都会给姚化启老人送一份。姚化启老人见了韩新堂,总是双手合十、泪流满面。2017年春天,姚化启老人去世了,韩新堂成了送葬队伍中不是亲人的亲人。

72岁的陈维建是杨庙乡陈庄村人,3年前因脑梗造成偏瘫。韩新堂听说食用茄子、黑木耳有助于脑梗康复期辅助治疗后,3年来,他一次次把茄子和黑木耳送到陈维建家。

“见到困难的人就帮助,你到底图啥?”有人问韩新堂。

为此,韩新堂说,他在苦水中泡大,对不幸的人感同身受,见不得身世凄凉的人。

客商漏收货款 他总是主动悉数补上

韩新堂为人和善,做生意也十分讲诚信。

2018年的一天,从农贸市场进货回来的韩新堂发现,他少给批发商2箱鸡精钱。按道理,韩新堂不给批发商说,一点问题也没有。但是,他没有这样做,而是马上打电话通知对方,并在2天后再次进货时,把钱补上了。

几个月前,平顶山一家调料厂的业务员给韩新堂送货。次日,韩新堂发现该业务员忘了给一箱调料计费。他没有丝毫犹豫,立即给该业务员打电话说明情况,并把钱款汇了过去。

“老韩做生意讲诚信,跟他合作,我们放心。”谈起韩新堂,一位平顶山的业务员说。

“人一辈子短短几十年,眨眼即过,我只想凭心做事,让自己问心无愧。”韩新堂说。